
Medlem af Folketinget Jane Heitmann (V) har den 2. april 2013 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 1515 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som hermed 
besvares.

Spørgsmål S 1515:
”Er det ministerens opfattelse, at det er hensigtsmæssigt, at man på nogle af 
landets sygehuse undlader at sende patienter hjem f.eks. op til påske, fordi 
der bl.a. ikke er kommunale genoptræningstilbud i helligdagene – og vil mini-
steren i givet fald oplyse hvilke eventuelle initiativer ministeren overvejer for at 
dæmme op for denne uhensigtsmæssighed?”

Svar:
Det er min klare holdning, at ingen patienter med behov for en genoptrænings-
indsats skal vente unødigt på et genoptræningstilbud, hvis det fagligt vurderes, 
at de er klar til at gå i gang med genoptræningen. Hvis man som borger mod-
tager et godt og rettidigt genoptræningsforløb reduceres funktionsevnetabet, 
og borgeren får bedre muligheder for at vende hurtigt tilbage til sin hverdag. 

Patienter, som ikke længere har brug for sygehusbehandling, skal ikke ligge 
på sygehusene. Efter udskrivning er det kommunernes opgave og ansvar at 
tilbyde borgerne rettidige, sammenhængende og effektive trænings- og rehabi-
literingstilbud på tværs af lovgivning og forvaltninger.

Hvis kommunen ikke kan tilbyde den rette indsats ved udskrivningstidspunktet, 
kan regionen opkræve betaling pr. sengedag for patienten. Det beror på en 
lægelig vurdering, som foretages på det sygehus, hvor patienten er indlagt, om 
patienten er færdigbehandlet. 

Regioner og kommuner har som led i deres sundhedsaftaler indgået forskelli-
ge aftaler om varsling af færdigbehandlede patienter. Formålet er, at kommu-
nerne så vidt muligt skal kunne nå at organisere den nødvendige kommunale
opfølgning til det tidspunkt, hvor patienten kan udskrives som færdigbehandlet. 
Disse aftaler er af stor betydning for den praktiske tilrettelæggelse af udskriv-
ningsforløbet. Der er i forbindelse med evalueringen af kommunalreformen 
sat fokus på sundhedsaftalerne og på, hvordan sundhedsaftalerne kan videre-
udvikles som redskab til at styrke samarbejdet på tværs af sektorer, så de på 
den måde kan bidrage til endnu mere sammenhængende patientforløb i frem-
tiden.

Afslutningsvis vil jeg gerne understrege, at det er regionerne og kommunernes 
ansvar at tilrettelægge indsatserne, så de lever op til deres lovgivningsmæssi-
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ge forpligtelser om at tilbyde og levere den genoptræningsindsats, som borge-
ren har behov for – uanset om det er hverdag eller helligdag.

Med venlig hilsen

Astrid Krag      /   Pernille Westh Nielsen


